

РГАНИ

Ф. 5

ОП. 61

Д. 466

ЛЛ. 142-146

экз. № 5 30 03 16

РАСЕКРЕЧЕНО

КОПИЯ

142

Реш. МКК № 533-РС
от 29.03.1969 г.

ПОСОЛЬСТВО СССР В КНДР
" // " августа 1969 г.
№ 247

СЕКРЕТНО

Экз. № /

ЦК КПСС
27147
14 АВГ 1969
Корея
ПОДЛЕЖИТ ВОЗВРАТУ
В ОУСЛНИ СТАВА ЦК КПСС

Из дневника
ШУБНИКОВА Н.М.

ИНФОРМАЦИЯ

о поездке в Паньмыньчжон

25-27 июня выезжал в Паньмыньчжон вместе с временным поверенным в делах ЧССР в КНДР И. Горженевским по его приглашению.

В Паньмыньчжоне осмотрел место, где проходят заседания военной комиссии по перемирию и комиссии нейтральных стран по наблюдению за перемирием в Корее, а также имел беседы с представителями миссий ЧССР и ПНР в комиссии нейтральных стран.

Личные наблюдения и информация чехословацких и польских товарищей подтверждают наши выводы о том, что в последнее время обстановка в Корее стала спокойнее. Это было заметно уже по дороге в Паньмыньчжон: никаких передвижений войск, ни одной остановки нашей автомашины военными постами за весь 200-километровый путь. В отличие от прошлого года мы не слышали здесь ни одного артиллерийского выстрела или ружейно-пулеметной стрельбы. Обе стороны не проявляют никакой активности в районе демилитаризованной зоны. Проходящие регулярно, раз в неделю, заседания комиссии нейтральных стран по наблюдению за перемирием в Корее обсуждают лишь жалобы сторон по поводу небольших стычек на отдельных участках демилитаризованной зоны, которые связаны с взаимным проникновением на территорию противника мелких вооруженных групп и разведчиков. Спокойная обстановка в этом районе под-

*Фамилия
9/2116*

Материал информационный
В Отделе ЦК КПСС
ознакомился
13 с. сектором
15 Д. 6. 29. VIII 1969 г.

(Копия)

*Артв
ВМ*

Суденко

тверждается и тем фактом, что уже в течение трех месяцев не созывается заседание военной комиссии по перемирию.

По мнению главы чехословацкой миссии генерала В.Томана и главы польской миссии генерала М.Рыбы, сейчас северокорейцы и южане больше заняты дипломатией на международной арене, завоевывая на свою сторону как можно больше стран в связи с предстоящей сессией ГА ООН, где будет снова обсуждаться "корейский вопрос". Каждая из сторон не хочет дать повода для обвинения ее в агрессивных намерениях. Польский и чехословацкий генералы считают, что корейские товарищи, после ряда крупных провалов их агентуры в Южной Корее, возможно, убедились в том, что сейчас обстановка не позволяет им осуществлять дальнейшую засылку на юг в больших масштабах своих людей. В результате проведенных за последний год мероприятий южнокорейскими властями и американской военщиной переброска на юг северокорейской агентуры намного усложнилась. В Южной Корее обращено большое внимание на охрану побережья, усилена оборона вдоль демаркационной линии и увеличен контингент жандармерии. Вследствие усиленной пропаганды американцев и южнокорейских властей население Южной Кореи стало относиться к северокорейским инфильтрантам с большей бдительностью. К тому же власти регулярно проводят учения по поимке "парашютистов", привлекая к этому регулярные войска, жандармерию и отряды самообороны, созданные во всех населенных пунктах. В качестве поощрения тому, кто сумеет захватить "парашютиста" и доставить его по назначению, выплачивается 200 тыс. вон.

Американская сторона в Паньмыньчжоне обеспокоена тем положением, что уже более 3-х месяцев не созывается военная комиссия по перемирию. Очередь созыва - за делегацией КНДР. Американцы понимают, что северокорейская сторона делает это намеренно, чтобы обвинить их в срыве работы комиссии. Как известно, с последнего заседания комиссии американцы ушли без договоренности, не выдержав, как они говорят, грубостей

со стороны северокорейского представителя. Чтобы лишить КНДР этих пропагандистских козырей накануне XXIV сессии ГА ООН, американцы намерены проявить инициативу и в конце августа - начале сентября созвать заседание военной комиссии.

Американцы и южнокорейцы относятся все же с некоторой осторожностью к тому, что сейчас стало слишком спокойно с районе 38 параллели. В беседах с поляками и чехословаками они подчеркивают, что эта спокойная обстановка может означать "затишье перед бурей", ибо северокорейцы все равно не успокоятся и через некоторое время (видимо, после сессии ГА ООН) предпримут "что-нибудь новое". В этой связи они ведут и соответствующую пропаганду, постоянно напоминая о словах Ким Ир Сена, что "Корея должна быть объединена при жизни нынешнего поколения". В частности, об этом говорил глава делегации США в военной комиссии по перемирию генерал Кнап в своем интервью 26 июля с.г., которое мне удалось увидеть по телевидению в Паньмыньчжоне.

Представители Швеции и Швейцарии в комиссии нейтральных стран по наблюдению за перемирием говорили чехам и полякам о том, что американские войска добровольно не уйдут из Южной Кореи, ибо США рассматривают этот район в качестве важной военно-стратегической базы на Дальнем Востоке. Кроме того, они опасаются возможных крупных боевых действий с Севера, а также должны постоянно сдерживать от ответных действий южнокорейскую военщину, особенно молодых офицеров, которые пройдя "стажировку" во Вьетнаме, мечтают о войне против КНДР.

Шведы и швейцарцы говорят, что американцы первыми не пойдут на крупные военные акции и даже в случае каких-либо действий с Севера постараются не скомпрометировать себя. Поэтому командование войсками ООН в Южной Корее якобы разработало план использования тактического ракетно-ядерного оружия против КНДР, если с ее стороны последует нападение. В этом случае американцы рассчитывают пропустить

северокорейские войска километров на 20-30 от демаркационной линии и затем одним мощным ракетно-ядерным ударом уничтожить их в этой зоне, чтобы показать всему миру, кто виноват в этом инциденте.

По наблюдению генералов Томана и Рыбы, китайские представители в военной комиссии по перемирию ведут себя пассивно, хотя присутствуют на каждом заседании и все выступления стенографируют. Поэтому вся тяжесть постоянной борьбы с американцами лежит на представителях КНДР. Китайская делегация живет не в Паньмыньчжоне, а в Кэсоне и с корейцами даже на заседаниях комиссии почти не общается. По некоторым данным, в августе должен приехать новый глава китайской миссии, якобы бывший первый заместитель председателя комиссии ЦК КПК по разведывательной работе. Возможно, он активизирует деятельность китайской делегации на переговорах.

Чехословацкие и польские товарищи считают, что их задача в Паньмыньчжоне состоит в том, чтобы всемерно оказывать помощь нашим корейским друзьям, информируя их о всех возможных враждебных действиях американцев и южнокорейцев. В то же время они видят свою задачу и в том, чтобы удерживать обе стороны от каких-либо опрометчивых действий, которые могут привести к нежелательным последствиям, к нарушению перемирия в Корее. Мы понимаем, говорили мне Томан и Рыба, что в Паньмыньчжоне защищаем интересы всех социалистических стран, и прежде всего, интересы СССР, поэтому будем всегда информировать Советское посольство в Пхеньяне об изменениях, происходящих в районе демилитаризованной зоны, о заседаниях комиссии и о всех других вопросах, которые могут представлять интерес.

Обменялись с чехословацкими и польскими товарищами мнениями об итогах международного Совещания коммунистических и рабочих партий в Москве, рассказал им об июньском

Пленуме ЦК КПСС и последней сессии Верховного Совета СССР.

Советник-посланник
Посольства СССР в КНДР

Н. Шубников (Н. Шубников)

3-ат
1-т. Рахманину О.Б.
2-т. Лихачеву В.И.
3-в дело
№ 482
4.8.69 г.